

井陘南张井“老虎火” 正月十五将再次绽放

2008 年被列入第一批国家级非遗名录 2023 年取得合法燃放手续

□本报首席记者 南开宇 通讯员 樊建新

2023 年取得合法燃放手续后,2008 年入选国家级非遗名录的井陘县南张井村“老虎火”将在今年正月十五再次绽放。

南张井村位于石家庄市井陘县于家乡境内。目前该村在册人口仅 500 余人,而常住人口不足 200 人。南张井村是中国传统村落、河北省民俗文化名村,有着丰富的物质文化遗产和非物质文化遗产。村内有干礮石窑洞 600 多眼,石头街巷 2000 余米。“南张井干礮石窑洞技艺”2009 年 6 月被列为河北省省级非物质文化遗产保护项目,其特点是垒墙不用泥浆,这种独特的建筑技艺令许多建筑专家惊讶不已。南张井“老虎火”于 2008 年 6 月就被列入第一批国家级非物质文化遗产扩展项目

名录。

“老虎火”就是用老虎样子的模具,在其体内装置了特有的自制焰火,在燃放时将其点燃,小伙子们在寒冷的冬日光着膀子,两个人拉着“老虎车”,一个人推着老虎的尾巴,人在火中,火在人里,惊险且刺激,好看极了。目前,南张井村除盛名在外的“老虎火”外,还有“牛孔金蝉”“锅子火”“伞火”“垂杨柳”“大梨花”“满树红”和再现三国故事的“张飞登鼓”“火烧战船”以及历史传统的“老杆火”“走线火”等共计九十余种。旧时,该村烟火曾是县城元宵花会的压轴戏,被视为“官火”。

南张井做火技艺距今已有三百多年历史,相传康熙初年先祖在山西充哑三载偷师而得。由于南张井焰火燃放原料以祖传秘方配制,其所用火药、炮捻、炮筒、火种模型等都是手工制作,其技艺技术在 2008 年 6 月入选了第

一批国家级非物质文化遗产扩展项目名录。

在得知“南张井”老虎火可以重新燃放的消息后,现年 76 岁的第十代焰火技艺传承人樊秀文尤为高兴,更按捺不住自己的心情,想赶到“火房”去帮忙制作。1 月 24 日是正月初三,当天井陘县的最低气温达到了零下 13 摄氏度,户外作业寒风刺骨,但樊秀文作为老一代焰火手艺人却早早来到“火房”,收拾“老虎火”所用的模具,清理干净后要绑焰火,而为了能使老一代的东西传承下去,只要有愿意学的南张井的村民,樊秀文都会毫无保留地告知。

如今,井陘太行天路开通,将南张井村与中国传统村落保护区各村便捷相连,打开了乡村振兴和民俗民宿文化产业的致富之路。而南张井村的一代又一代,也用实际行动,践行着这份文化及传承。

上班首日,社区书记走了五个居民小区



■走访慰问优秀共产党员志愿者刘翠兰(左二)。

□文/图 本报首席记者 杜慧

1 月 28 日是新春假期结束上班第一天。早晨 8 时许,距离正式上班还有 1 个小时,石家庄市裕华区润园社区党总支书记陈肖怡便如往常一样,来到办公桌前,摊开她的“肖怡记事本”,开始简单梳理当天的工作内容:1.召开新年例会,规划 2023 年各项工作目标。2.打扫卫生,新年新气象。3.走访慰问优秀共产党员志愿者、百岁老人。写完一天的行程安排后,合上记事本的陈肖怡开启了兔年上班首日元气满满的一天。

此时,时间刚指向 8 时 15 分,陈肖怡没有休息,而是裹上厚厚的羽绒服,迎着寒风出了门。按照 10 年来的惯例,如果没有特殊情况,她都会利用上班前的间隙时间,到社区所辖的风尚水郡南区北区、百合花园南区北区、梧桐花园这 5 个居民区,走一走,看一看,跟居民聊家常,居民们也都认识了这位短发干练的“小陈书记”。

“小陈书记好!”“张阿姨呀!您儿媳年前咨询过新生儿办医保的事儿,事儿办好了吗?没办好的话让她直接找我。”“李叔,我们年后开书法班,啥时候开课我微信您。”……在这个拥有 3134 户居民、1 万人口的大社区,大到落实各种政策,小到照顾居民的饮食起居,扎根基层 10 余年的陈肖怡时刻把居民的事情记在心头,想方设法协调解决。

在陈肖怡眼中,润园社区就是她的“家”。她一边走一边向记者介绍说,2013 年,25 岁的她被抽调开始筹建润园社区居委会,当时和杜月英、池利

蕊、刘琦三名“女将”,利用近两年的时间将一个 850 平方米的废弃汽修厂一点点地改建成一个设施齐备、功能齐全的多功能一体化的居委会。

看着凝聚无数人心血的“家”,爱“家”的她就开始琢磨着为这个“家”做点事。当年 27 岁的她敢想敢干,从居民所需出发,陆续创建了“我爱我家帮帮团”“巧手帮帮汇”“厨娘帮帮团”等多个服务品牌,365 天服务不打烊,让新社区的氛围一下子活跃起来。2020 年,她又创建了“红管家”服务品牌,还在线下设立“肖怡帮办柜”,让为民服务的触角延伸至辖区的每个角落,切实打通服务居民的“最后一米”。

“这个社区建了 10 年,我干了 10 年。10 年来,我想的就是每天给居民办点实事!”走完这 5 个居民区,陈肖怡笑着说,用时 30 分钟,步数 5234 步,“每天在家里逛一圈,我才放心”!

在 10 时召开的新年例会上,陈肖怡跟大家伙分享了一个好消息,就在不久前,润园社区居委会获评国家民政部颁发的“全国先进基层群众性自治组织”,成为石家庄市唯一获此表彰的社区居委会。

对于 2023 年,陈肖怡有很多计划:多开展居民喜欢的喜闻乐见的文化活动,继续做好社区服务品牌,将“肖怡帮办柜”延伸到所辖每个社区,“希望通过我们的努力,让居民生活得更幸福”!



文明旅游

春节游玩 文明相伴

本报讯(记者 马冬)春节假期,石家庄市各旅游景区景点开展了丰富多彩的春节文旅活动,吸引了不少市民旅游消费,感受浓浓的年味儿。在游玩过程中,游客们自觉保持良好的个人防护习惯,戴口罩、不扎堆,文明游玩,畅享快乐假期。

在正定园博园,园区内不同造型的炫彩花灯吸引了大批游客围观、拍照。春节期间,园博园还推出千年古城记忆·喜迎盛世新春大型沉浸式实景演出,汉服巡游、国风快闪、祈福大典等让观众一起走进时间长河,感受厚重的历史文化。在园区小吃街,餐饮区排起长龙,大家文明礼让,不拥挤、不插队,“虽然游客比较多,但是玩儿得非常开心,过年就是要热热闹闹才喜庆。”市民邱女士说。一些游客边吃边逛,吃剩的餐盒、包装袋等垃圾都自觉地放入路边的垃圾桶内。“很少有随地扔垃圾、吐痰的现象发生,游客的文明素质越来越高了。”园区的工作人员说。

在井陘陶瓷水镇的戏雪乐园,不少游客带孩子来玩滑雪圈、打雪仗、堆雪人,一起享受冬日乐趣。此外,还欣赏到具有当地特色的民俗表演、非遗展示等。春节假期,大家文明出行、快乐游玩,处处洋溢着喜庆与祥和的氛围。

冰雪经济 “搅热”太行深山



■1 月 27 日,游客在天河山景区冰雪游乐区内拍照留念。

正月里,位于太行山深处的河北省邢台市天河山景区迎来众多游客。人们脚踏冰雪,在这里体验雪地游乐设施,欣赏冰瀑美景。

近年来,邢台市大力开发太行深山区冬季旅游资源,大力发展冰雪经济,有效填补当地冬季旅游短板,同时促进周边民宿、餐饮等相关产业发展,带动山区群众增收,让冬季的太行山“热”起来。 新华社记者 牟宇 摄